

## ◆ 省思

- 亞比米勒遭受到報應，起因於以色列人棄絕了上帝，立巴力為神。這使得他們與上帝的關係急劇惡化。
- 背棄上帝的以色列人，與亞比米勒背棄基甸家族的行徑有異曲同工之妙。
- 亞比米勒以及示劍人對於拯救他們的基甸忘恩負義，這與以色列人的背棄上帝是一樣的事。
- 當上帝對亞比米勒以及示劍人施行報應，那麼上帝是否也可以對全部的以色列人施行報應呢？答案是肯定的，這是敲響警鐘，若不將此事看為一回事，終將自食惡果。
- 即使這裡談到「王」，但是上帝的報應卻不是針對亞比米勒登基為王，實際上就如約坦的宣告，亞比米勒偕同示劍人背叛基甸家族，並且謀殺基甸的70個兒子。(9:19-20)
- 某種程度，上帝並沒有否決「王國制度」，而是必須符合三個條件：
  - ◇ 上帝所揀選的王朝或家族統治體系；
  - ◇ 以說服力與贏得的忠誠而非暴力統治全以色列的君王；
  - ◇ 忠於上帝帶領、引領百姓敬拜以色列唯一真神的君王。
- 第9章譴責亞比米勒的政治手段，包括殘暴的暴力、權力慾望、背信的復仇、非理性的攻擊、崇拜異神。
- 上帝差遣歹神（邪惡之靈）進入群體，挑動衝突，造成分裂與不安，這或許帶給許多疑問，這與上帝總是期待全體和諧、合一，在衝突中彼此饒恕與和解有相違背。
- 創世記巴別塔的故事（創 11:1-9）是因為當時的人想要用人的力量贏過「天」，表達當時的合一卻彰顯了自我為中心與叛逆，這讓上帝出手讓原本合一的他們分散到各地。
- 亞比米勒與示劍人所作所為，團結的他們卻是充滿自我為中心與叛逆，因此上帝派「歹神」攪動他們，分裂他們，是他們的勢力消散，終結他們的暴力行動。
- 即使教會是聚集上帝子民的群體，有時面臨教會中的分裂，無論是實質上或本質上的分裂，就必須要深度的省思：是否背離了上帝對教會的旨意。
- 不可否認，教會內部有適度的衝突與意見分歧，對充滿活力與創造力的教會是有益處的。

- 不過，衝突演變成讓教會無法發展，甚至彼此攻擊，這必然要重新省思上帝在教會、以及在我們身上的使命，重新回到真理的道路上。

### 2.2.7 兩位小士師：陀拉與睚珥（10:1-5）

- ◆ 「亞比米勒死了後，有以薩迦支族的人朵多的孫，普瓦的子，陀拉興起，解救以色列人；伊住佇以法蓮山區的沙密。」（10:1）
  - 在 3:31 提到小士師珊迦時，暗示士師以笏死後，珊迦跟隨以笏的腳步拯救了以色列。
  - 與珊迦相比，這裡提到了「亞比米勒死了後」，陀拉興起且拯救了以色列人，並沒有暗示他是跟隨亞比米勒所做的。
  - 確實，再次提醒我們，亞比米勒的統治並沒有帶來拯救，反倒是得到了上帝的報應，這樣的結果反倒讓以色列人必須被拯救，而珊迦擔起這樣的任務。
  - 「沙密」可能與撒馬利亞有關，再加上是以法蓮山，可能是在相近的區域。
  - 儘管使用了「解救」，並沒有記載任何的軍事行動，也沒有提到外部的威脅，僅僅記載他所住的地區。
- ◆ 「伊做以色列的士師二十三年。伊死，人給伊安葬佇沙密。」（10:2）
  - 陀拉做以色列的士師有 23 年之久，與亞比米勒的 3 年統治最終讓以色列陷入混亂，相比之下，陀拉為以色列帶來 23 年的穩定期，這與基甸的成就相仿。
  - 陀拉的統治帶來穩定的治理時期，讓以色列免於承受亞比米勒統治下所帶來的災難性結果，挽救了以色列分崩離析的可能性。
- ◆ 「陀拉死了後，基列人睚珥興起，做以色列的士師二十二年。」（10:3）
  - 第二位小士師為基列人睚珥，沒有提到他的「解救」，只說他興起，並且做士師 22 年。
- ◆ 「伊有三十個子，騎三十隻驢仔，閣有三十座城，攏佇基列地區；諸個城到今仔日猶叫做哈倭特·睚珥。」（10:4）
  - 這裡描述他有許多兒子、驢子以及城，可能代表在前一個士師陀拉興起之後，帶給當時和平的景況，讓亞比米勒之後的危機降低。

- 不過，這似乎也暗示他在位時，汲汲營營地鞏固自己家族的權勢與財富，相對於服事上帝並且幫助以色列，他更於謀求自己的利益。
- 睚珥這樣情況，與亞比米勒相似，沉溺於獲取權力的遊戲之中。
- ◆ 「睚珥死，人給伊安葬於加們。」（10:5）
- 睚珥的葬身之地加們也是位置不明，可能是基列境內，是睚珥的故鄉。
- ◆ 省思：
  - 在士師記中，小士師的故事呈現出讓人感到相對穩定，與士師時代日益混亂動盪形成對比，
  - 上帝藉著在小士師身上的作為，顯明了祂在家庭、社會與國家的一般生活中，安靜地且隱而不見地引領人的生命。
  - 在人的生命中，總是不斷面對挑戰與艱難，卻常常需要「喘息」的時間，而生命中短暫的平靜與穩定，正讓人預備好面對下一輪的挑戰。
  - 小士師的故事讓我們喘息一下，好面對下一輪的士師～耶弗他、參孫，他們所經歷的困境必然再次帶來某些的衝擊。
  - 當我們在各種挑戰與艱難中，得著某些的平靜，應該再次回顧過去所經歷的，省思自己在當中所做的，好的留下來，不好的思索如何改進，好預備下一階段的挑戰。
  - 當我們繼續看接下來的故事發展，將會發現這兩位小士師的故事，代表了一個重要的轉折點，以色列將要很快地墮落，陷入了混亂之中。
  - 當我們深陷事件漩渦之中，人的視野總是受限而無法洞全局與預見結局。
  - 在信仰的旅程中，當絕望與困境包圍在我們中間，我們往往無法預知未來走向：是否踏在艱辛的苦難之路，且看不到盡頭？或是只是短暫的挫折，是走向美好的短暫掙扎？
  - 當我們回想上帝是信實時的，祂的憐憫必然施行拯救，並帶給人對未來的應許，祂終將掌權，並與人同在。
  - 在士師記中，以色列的掙扎及興衰，最終孕育全新的生命、新的應許與盼望，即使前面的道路黯淡無法辨明清楚，身為上帝的子民，必然要憑信心而活。